
 

 

 

ENFERMEIRO 

 

Leia atentamente as instruções abaixo 
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1. PROVA E FOLHA DE RESPOSTAS 
 
Além deste Caderno de Prova, contendo 50 (cinquenta) 

questões objetivas, você receberá do Fiscal de Sala: 

 

 01 (uma) Folha de Respostas destinada às respostas das 

questões objetivas. Confira se seus dados estão corretos. 

 
2. TEMPO 
 

 03 (três) horas é o tempo disponível para realização da 

prova, já incluído o tempo para marcação da Folha de 

Respostas da prova objetiva; 

 

 01 (uma) hora após o início da prova é possível, retirar-

se da sala levando o caderno de prova; 

 

3. INFORMAÇÕES GERAIS 
 

 As questões objetivas têm 05 (cinco) alternativas de 

resposta (A, B, C, D, E) e somente uma delas está correta; 

 

 Verifique se seu caderno está completo, sem repetição 

de questões ou falhas. Caso contrário, informe 

imediatamente o Fiscal da Sala, para que sejam tomadas 

as devidas providências; 

 

 Confira seus dados pessoais na Folha de Respostas, 

especialmente nome, número de inscrição e documento 

de identidade e leia atentamente as instruções para 

preenchimento; 

 

 O preenchimento das respostas da prova objetiva é de 

sua responsabilidade e não será permitida a troca de 

Folha de Respostas em caso de erro de marcação pelo 

candidato; 

 

 
  Marque, na folha de respostas, com caneta de tinta azul 

ou preta, a letra correspondente à alternativa que você 

escolheu. 

 

 Reserve tempo suficiente para o preenchimento de suas 

respostas. Para fins de avaliação, serão levadas em 

consideração apenas as marcações realizadas na Folha de 

Respostas da prova objetiva, não sendo permitido anotar 

informações relativas às respostas em qualquer outro 

meio que não seja o caderno de prova; 

 

 Ao se retirar, entregue a Folha de Respostas preenchida 

e assinada ao Fiscal de Sala. 

 

SERÁ ELIMINADO do presente certame o candidato que: 
 

a) for surpreendido, durante as provas, em qualquer tipo 

de comunicação com outro candidato; 

 

b) portar ou usar, qualquer tipo de aparelho eletrônico 

(calculadoras, bips/pagers, câmeras fotográficas, 

filmadoras, telefones celulares, smartphones, tablets, 

relógios, walkmans, MP3 players, fones de ouvido, 

agendas eletrônicas, notebooks, palmtops ou qualquer 

outro tipo de computador portátil, receptores ou 

gravadores) seja na sala de prova, sanitários, pátios ou 

qualquer outra dependência do local de prova; 

 

c) se ausentar da sala em que se realizam as provas 

levando consigo o Caderno de Questões e/ou a Folha de 

Respostas; 

 

d) se recusar a entregar a Folha de Respostas, quando 

terminar o tempo estabelecido; 

 

e) não assinar a Lista de Presença e/ou a Folha de 

Respostas. 
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LÍNGUA PORTUGUESA  
TEXTO 

Margaret Crane: a designer que criou o teste 
caseiro de gravidez 
Crane recebeu apenas um dólar pela criação – 
mas revolucionou a autonomia das mulheres 
sobre o próprio corpo. 
A gonadotrofina coriônica humana pode ser 
assustadora. Não só pelo nome bizarro, mas 
porque esse é o hormônio que interrompe a 
menstruação e prepara o útero para receber o 
embrião. Em outras palavras, ele anuncia que a 
mulher está grávida. Mais conhecido como hCG, 
ele surge em altas concentrações no sangue da 
gestante, e vai parar no xixi. A detecção desse 
hormônio é a base dos testes de gravidez atuais – 
tanto o de sangue, em laboratório, quanto o de 
xixi, em casa. Esse último só surgiu nos anos 
1970, graças a uma publicitária e designer sem 
qualquer formação científica. Aos 26 anos, 
Margaret Crane trabalhava na empresa Organon 

Pharmaceuticals. Ela foi contratada em 1967 
para desenhar uma linha de cosméticos, mas se 
interessou por outro tema ao visitar o laboratório 
da farmacêutica. Crane notou uma grande fila de 
provetas apoiadas sob um espelho, e perguntou 
do que se tratava. Um cientista disse que aqueles 
eram testes de gravidez, e explicou como 
funcionavam. 
 
Processo demorado 
A mulher com suspeita de gravidez deveria ir a 
um consultório médico para coletar urina, que 
seria enviada a um laboratório especializado. O 
xixi era colocado em uma proveta com reagentes 
químicos que interagem com o hCG, formando 
um círculo roxo no fundo do recipiente. Os 
pesquisadores usavam espelhos para refletir e 
observar o fundo do tubo. Se o círculo estivesse 
ali, significava que havia hormônio e a mulher 
estava grávida. Caso contrário, nada de gestação. 
Só então o resultado era enviado de volta ao 
médico, que informava o status da paciente. Todo 
o processo demorava até duas semanas – um 
período desnecessariamente grande de espera 
pela informação que mudaria a vida da mulher. 
Além disso, o processo exigia que ela passasse 
por um médico, sem privacidade ao receber uma 
notícia sensível. Crane pensou em maneiras de 
tornar o método mais acessível – e caseiro. Seu 
desafio como designer era juntar o tubo e o 

espelho em um único recipiente. A solução foi 
usar uma caixinha transparente com um espelho 
no fundo e um tubo acoplado em cima. O 
reagente seria aplicado com um conta-gotas e a 
caixa permitiria ver o resultado no espelho, que 
sairia em poucos minutos. [...]  
 
Predictor 
Crane apresentou o protótipo aos seus chefes na 
farmacêutica, mas eles não gostaram da ideia. 
Achavam que o teste caseiro acabaria com os 
negócios da empresa e não seria bem recebido 
pelos médicos. Mas a proposta foi bem aceita na 
sede da Organon Pharmaceuticals, na Holanda. 
A Europa já tinha outros produtos de venda direta 
ao consumidor, e os executivos acreditaram que 
esse também funcionaria. Duas patentes do teste 
Predictor, como ficou chamado, foram 
registradas no nome de Margaret Crane em 1969. 
Só que o custo do pedido de patente era muito 
caro, e a jovem não conseguiria arcar sozinha. 
Então, ela renunciou os direitos de sua invenção 
por um dólar, para que a empresa pagasse o 
registro. E esse dólar foi tudo que ela recebeu. 
Crane já disse em entrevistas que não se 
arrepende da decisão, pois o projeto não sairia do 
papel sem a grana. Mas que ela não faria a 
negociação de novo sem um advogado ou 
representante. 
 
Reconhecimento veio tarde 
A partir dali os testes caseiros de gravidez só se 
modernizaram, até chegarem nas fitinhas e 
visores usados hoje. Só que a contribuição de 
Crane ficou apagada por muito tempo. Com 
exceção de alguns amigos e familiares próximos, 
ninguém sabia que ela havia sido a inventora do 
teste de gravidez. Foi só em 2012, quando o teste 
completou 35 anos, que Margaret se apresentou 
como inventora. O Instituto Smithsonian, o 
Instituto Nacional de Saúde dos Estados Unidos 
e o FDA (Food and Drug Administration) 
estavam em busca do primeiro protótipo do teste 
caseiro, para registrá-lo em seus arquivos. Por 
sorte, Crane ainda guardava o protótipo e um dos 
primeiros testes comercializados, junto com suas 
instruções em francês e inglês. Desde então, a 
inventora é reconhecida por sua criação. [...] 
 
Revista Superinteressante. (Adaptado). 
Disponível em: https://super.abril.com.br/historia/margaret-
crane-a-designer-que-criou-o-teste-caseiro-de-gravidez 
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QUESTÃO 01 

De acordo com o texto, o reconhecimento tardio 
da contribuição de Margaret Crane está 
relacionado: 

(A) à apropriação de sua invenção por parte da 
indústria farmacêutica sem o seu consentimento. 

(B) à apropriação de sua invenção por parte de 
médicos sem o seu consentimento. 

(C) à repreensão por parte da empresa em que 
trabalhava.  

(D) à renúncia de seus direitos de invenção em 
função do alto valor dos registros de patente.  

(E) à apropriação de sua invenção por cientistas 
sem o seu consentimento. 

 

QUESTÃO 02 

Considere o seguinte excerto: “Crane apresentou 
o protótipo aos seus chefes na farmacêutica, mas 
eles não gostaram da ideia.” Na segunda oração, 
o emprego da conjunção “mas” exprime um 
sentido: 

(A) adversativo, de oposição ao conteúdo 
expresso na oração anterior. 

(B) causal, de causa para o conteúdo expresso na 
oração anterior.  

(C) final, de finalidade da execução do ato 
expresso no conteúdo da oração anterior. 

(D) concessivo, de concessão em relação ao 
conteúdo expresso na oração anterior. 

(E) condicional, de condição para a 
concretização do conteúdo expresso na oração 
anterior. 

 

QUESTÃO 03 

Considere o excerto: “Além disso, o processo 
exigia que ela passasse por um médico, sem 
privacidade ao receber uma notícia sensível.” No 
contexto em que ocorre, o pronome pessoal “ela” 
retoma:  

(A) a vida da mulher. 

(B) a mulher. 

(C) informação. 

(D) espera. 

(E) Margaret Crane. 

QUESTÃO 04 

Considere as seguintes sentenças, retiradas do 
texto: 

I. Crane notou uma grande fila de provetas 
apoiadas sob um espelho, e perguntou do que se 
tratava. 

II. Se o círculo estivesse ali, significava que 
havia hormônio e a mulher estava grávida. 
III. A partir dali os testes caseiros de gravidez só 
se modernizaram, até chegarem nas fitinhas e 
visores usados hoje. 

Nas sentenças dadas, a palavra “se” atua, 
respectivamente, como: 

(A) pronome pessoal, conjunção condicional, 
pronome pessoal. 

(B) conjunção integrante, conjunção condicional, 
pronome pessoal. 

(C) pronome pessoal, conjunção integrante, 
pronome pessoal. 

(D) pronome pessoal, conjunção condicional, 
conjunção integrante. 

(E) conjunção integrante, conjunção integrante, 
pronome pessoal.  

 

QUESTÃO 05 

Considere as palavras I. cientistas, II. conta-gotas 
e III. farmacêutica, que ocorrem no texto. A 
partir da forma de cada uma das palavras dadas, 
é possível identificar diferentes processos de 
formação. Assinale a alternativa que as classifica 
corretamente em relação ao seu tipo de processo 
de formação. 

(A) derivação, composição por aglutinação e 
composição por aglutinação. 

(B) composição por aglutinação, composição por 
justaposição e derivação. 

(C) derivação, composição por justaposição e 
composição por aglutinação. 

(D) derivação, composição por justaposição e 
derivação. 

(E) composição por aglutinação, derivação e 
derivação. 
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QUESTÃO 06 

Considere as seguintes sentenças, retiradas do 
texto: 

I. “Achavam que o teste caseiro acabaria com os 
negócios da empresa” 
II. “Crane ainda guardava o protótipo e um dos 
primeiros testes comercializados” 
Em relação à regência verbal, nas sentenças 
dadas, os verbos “acabaria” e “guardava” são, 
respectivamente: 

(A) verbo transitivo direto e verbo transitivo 
direto. 

(B) verbo transitivo indireto e verbo transitivo 
direto. 

(C) verbo transitivo indireto e verbo transitivo 
indireto. 

(D) verbo intransitivo e verbo transitivo direto. 

(E) verbo transitivo indireto e verbo de ligação. 

 

QUESTÃO 07 

Considere o excerto: “Esse último só surgiu nos 
anos 1970, graças a uma publicitária e designer 
sem qualquer formação científica.” Neste 
contexto, a palavra “graças” apresenta regência 
preposicionada. Seu(s) termo(s) regido(s) é 
(são): 

(A) “uma publicitária e designer”. 
(B) “uma publicitária”. 
(C) “a”. 
(D) “uma”. 
(E) “designer”. 
 

QUESTÃO 08 

Considere o excerto: “A mulher com suspeita de 
gravidez deveria ir a um consultório médico para 
coletar urina, que seria enviada a um laboratório 
especializado.” Neste contexto, a palavra 
“enviada” estabelece uma relação direta de 
concordância com: 

(A) “A mulher”. 
(B) “suspeita de gravidez”. 
(C) “urina”. 
(D) “A mulher com suspeita de gravidez”. 
(E) “a um laboratório especializado”. 

QUESTÃO 09 

Considere a seguinte sentença, retirada do texto: 
“Seu desafio como designer era juntar o tubo e o 
espelho em um único recipiente.” Em relação às 
categorias gramaticais, as palavras “seu”, “tubo”, 
“em” e “único” são, respectivamente: 
(A) pronome possessivo, substantivo, preposição 
e adjetivo. 
(B) pronome pessoal, substantivo, preposição e 
adjetivo. 
(C) pronome possessivo, adjetivo, preposição e 
adjetivo. 
(D) pronome possessivo, substantivo, conjunção 
e adjetivo. 
(E) pronome pessoal, substantivo, conjunção e 
substantivo. 

 

QUESTÃO 10 

Assinale a alternativa em que a palavra dispensa 
incorretamente o emprego do hífen.  

(A) submarino. 

(B) ecossistema. 

(C) nanopartícula. 

(D) malentendido. 

(E) anciloglossa. 

 

QUESTÃO 11 

Analise as seguintes sentenças: 

I. Não posso ir à aula porque estou doente. 

II. Todas as atividades foram feitas conforme o 
professor instruiu. 

III. Me avise caso mude de ideia.  

Nas sentenças dadas, a função das palavras 
“porque”, “conforme” e “caso” é: 
 

(A) relacionar dois constituintes intraoracionais. 

(B) relacionar duas orações. 

(C) modificar diretamente as palavras anteriores. 

(D) modificar o verbo. 

(E) exprimir condição. 
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QUESTÃO 12 

Assinale a alternativa em que todas as palavras 
são oxítonas.  

(A) estereótipo, camaleão, metrô. 

(B) febril, apreciação, neném. 

(C) verbos, ananás, cafezal. 

(D) caldo, bússola, música. 

(E) tênis, verduras, página. 

 

QUESTÃO 13 

Em relação à colocação pronominal, a mesóclise 
é caracterizada por: 

(A) intercalação de pronomes pessoais oblíquos 
átonos entre o radical e a desinência verbal. 

(B) anteposição de pronomes oblíquos átonos em 
relação ao verbo. 

(C) elipse de pronomes oblíquos átonos em 
relação ao verbo.  

(D) posposição de pronomes oblíquos átonos em 
relação ao verbo. 

(E) anteposição de pronomes oblíquos tônicos 
em relação ao verbo. 

 

QUESTÃO 14 

Considere a sentença: “Em meio a tanta 
acrimônia, tinha certeza de que fora injustiçado.” 
Neste contexto, a palavra “acrimônia” é 
sinônimo de: 

(A) acolhimento. 

(B) educação. 

(C) nobreza. 

(D) rudeza. 

(E) gentileza. 

 

QUESTÃO 15 

Assinale a alternativa em que todos os advérbios 
exprimem o sentido de tempo. 

(A) cedo, não, ainda. 

(B) excessivamente, bem, muito. 

(C) tarde, depois, outrora. 

(D) sim, quase, logo. 

(E) nunca, pausadamente, já. 

POLÍTICAS DE SAÚDE 
QUESTÃO 16 

De acordo a Lei n° 8.080/1990 que dispõe sobre 
as condições para a promoção, proteção e 
recuperação da saúde, a organização e o 
funcionamento dos serviços correspondentes e 
dá outras providências. Assinale a alternativa 
incorreta. 
 
(A)A iniciativa privada poderá participar do 

Sistema Único de Saúde (SUS), em caráter 

complementar. 

 

(B) O conjunto de ações e serviços de saúde, 

prestados por órgãos e instituições públicas 

federais, estaduais e municipais, da 

Administração direta e indireta e das fundações 

mantidas pelo Poder Público, constitui o Sistema 

Único de Saúde (SUS). 

 

(C) O dever do Estado exclui o das pessoas, da 

família, das empresas e da sociedade. 

 
(D) A saúde é um direito fundamental do ser 

humano, devendo o Estado prover as condições 

indispensáveis ao seu pleno exercício. 

 

(E) Os níveis de saúde expressam a organização 

social e econômica do País, tendo a saúde como 

determinantes e condicionantes, entre outros, a 

alimentação, a moradia, o saneamento básico, o 

meio ambiente, o trabalho, a renda, a educação, a 

atividade física, o transporte, o lazer e o acesso 

aos bens e serviços essenciais.        

 

 

 



Prefeitura Municipal da Estância Balneária de Ubatuba/SP - Concurso Público 05/2023   INSTITUTO AVANÇA-SP 

 

ENFERMEIRO                                                                                                                                             Página 6 de 16 

QUESTÃO 17 

Analise os itens abaixo de acordo com o Decreto 
Federal n° 7.508/2011. 

 

I - considera-se: Mapa da Saúde - espaço 
geográfico contínuo constituído por 
agrupamentos de Municípios limítrofes, 
delimitado a partir de identidades culturais, 
econômicas e sociais e de redes de comunicação 
e infraestrutura de transportes compartilhados, 
com a finalidade de integrar a organização, o 
planejamento e a execução de ações e serviços de 
saúde. 

II - considera-se:  Portas de Entrada - serviços de 
atendimento inicial à saúde do usuário no SUS. 

III - considera-se: - Região de Saúde descrição 
geográfica da distribuição de recursos humanos e 
de ações e serviços de saúde ofertados pelo SUS 
e pela iniciativa privada, considerando-se a 
capacidade instalada existente, os investimentos 
e o desempenho aferido a partir dos indicadores 
de saúde do sistema. 

IV - considera-se: Rede de Atenção à Saúde - 
conjunto de ações e serviços de saúde articulados 
em níveis de complexidade crescente, com a 
finalidade de garantir a integralidade da 
assistência à saúde. 

 

Está(ão) incorreta(s) a(s) assertiva(s): 

 

(A) I, II  e III apenas. 

(B) I e III apenas. 

(C) II e IV apenas. 

(D) II,  III  e IV apenas 

(E ) I, II, III e IV. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

QUESTÃO 18 

Por que a Atenção Primária à Saúde (APS) é 
considerada fundamental para o sistema de 
saúde? 

 

(A) Porque oferece serviços de alta 
complexidade. 
(B) Porque se concentra em doenças crônicas. 
(C) Porque trata-se da principal porta de entrada 
do Sistema Único de Saúde (SUS).  
(D) Porque trata exclusivamente de doenças 
infecciosas. 
(E) Porque fornece cuidados de reabilitação. 

 

QUESTÃO 19 

Complete a lacuna e assinale a alternativa correta 
de acordo com a Lei Federal 8.142/1990. 

 

A Conferência de Saúde reunir-se-á a cada quatro 
anos com a representação dos vários segmentos 
sociais, para avaliar a situação de saúde e propor 
as diretrizes para a formulação da política de 
saúde nos níveis correspondentes, convocada 
pelo Poder Executivo ou, extraordinariamente, 
por esta ou pelo_____________________. 

 
(A) Congresso Nacional. 
(B) Ministério da Saúde. 
(C) Conselho de Saúde. 
(D) Conselho Nacional de Secretários de Saúde 
(Conass). 
(E) Conselho Nacional de Secretários 
Municipais de Saúde (Conasems). 
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QUESTÃO 20 

Analise os itens a seguir de acordo com a 
Constituição da República Federativa do Brasil e 
assinale a alternativa correta. 
 
 
I – A seguridade social compreende um conjunto 
integrado de ações de iniciativa dos Poderes 
Públicos e da sociedade, destinadas a assegurar 
os direitos relativos à saúde, à previdência e à 
assistência social. 
 
II –  A saúde é dever de todos e direito do Estado, 
garantido mediante políticas sociais, exceto 
econômicas que visem à redução do risco de 
doença e de outros agravos e ao acesso universal 
e igualitário às ações e serviços para sua 
promoção, proteção e recuperação. 
 
(A) A asserção I é uma proposição falsa, e a II é 
uma proposição verdadeira. 
 
(B) As asserções I e II são proposições 
verdadeiras, e a II é um complemento da I. 
 
(C) A asserção I é uma proposição verdadeira, e 
a II é uma proposição falsa. 
 
(D) As asserções I e II são proposições falsas. 
 
(E) As asserções I e II são proposições 
verdadeiras, mas a II não é um complemento da 
I. 
 

QUESTÃO 21 
Qual é o principal objetivo da Atenção Primária 
à Saúde (APS)? 

 

(A) Aumentar o número de internações 
hospitalares. 
(B) Reduzir a disponibilidade de serviços de 
saúde. 
(C) Desenvolver uma atenção integral que 
impacte positivamente na situação de saúde das 
coletividades. 
(D) Focar exclusivamente em diagnósticos 
complexos. 
(E) Oferecer apenas tratamentos especializados. 

 

QUESTÃO 22 

Assinale a alternativa incorreta de acordo com o 
texto lietral do Decreto Federal n° 7.508/2011. 
Art. 5º Para ser instituída, a Região de Saúde 
deve conter, no mínimo, ações e serviços de: 

 

(A) atenção secundaria. 
(B) urgência e emergência. 
(C) atenção psicossocial. 
(D) atenção ambulatorial especializada e 
hospitalar. 
(E) vigilância em saúde. 

 

 

QUESTÃO 23 

Analise os itens a seguir de acordo com o Decreto 
Federal n° 7.508/2011  e assinale a alternativa 
correta. 
 
I – O SUS é constituído pela conjugação das 
ações e serviços de promoção, proteção e 
recuperação da saúde executados pelos entes 
federativos, de forma direta ou indireta, mediante 
a participação complementar da iniciativa 
privada, sendo organizado de forma 
regionalizada e hierarquizada. 

II – O acesso Nacional, igualitário e ordenado às 
ações e serviços de saúde se inicia pelas atenção 
psicossocial do SUS e se completa na rede 
regionalizada e hierarquizada, de acordo com a 
complexidade do serviço. 
 
(A) A asserção I é uma proposição falsa, e a II é 
uma proposição verdadeira. 
 
(B) As asserções I e II são proposições 
verdadeiras, e a II é um complemento da I. 
 
(C) A asserção I é uma proposição verdadeira, e 
a II é uma proposição falsa. 
 
(D) As asserções I e II são proposições falsas. 
 
(E) As asserções I e II são proposições 
verdadeiras, mas a II não é um complemento da 
I. 
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QUESTÃO 24 

De acordo a Lei Federal 8080, de 19/09/1990. 
analise as afirmativas abaixo atribuindo (V) para 
Verdadeira e (F) para Falsa, em seguida assinale 
a alternativa com a sequência correta.  

 

( ) Entende-se por vigilância epidemiológica um 
conjunto de ações que proporcionam o 
conhecimento, a detecção ou prevenção de 
qualquer mudança nos fatores determinantes e 
condicionantes de saúde individual ou coletiva, 
com a finalidade de recomendar e adotar as 
medidas de prevenção e controle das doenças ou 
agravos. 

 

( ) Entende-se por vigilância sanitária um 
conjunto de ações capaz de eliminar, diminuir ou 
prevenir riscos à saúde e de intervir nos 
problemas sanitários decorrentes do meio 
ambiente, da produção e circulação de bens e da 
prestação de serviços de interesse da saúde, 
abrangendo: 

 

( )  Entende-se por saúde bucal o conjunto 
articulado de ações, em todos os níveis de 
complexidade, que visem a garantir promoção, 
prevenção, recuperação e reabilitação 
odontológica, individual e coletiva, inseridas no 
contexto da integralidade da atenção à saúde. 
 

(A) V- F -F  

(B) F- V- V 

(C) V- F -V 

(D) V -V -V 

(E) F -F -V 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

QUESTÃO 25 
De acordo com a Constituição da República 
Federativa do Brasil. Analise os itens abaixo e 
assinale a resposta correta. As ações e serviços 
públicos de saúde integram uma rede 
regionalizada e hierarquizada e constituem um 
sistema único, organizado de acordo com as 
seguintes diretrizes:  
I - descentralização, com dupla direção em cada 
esfera de governo; 
II - atendimento parcial, com prioridade para as 
atividades preventivas, sem prejuízo dos serviços 
assistenciais; 
III - participação da comunidade. 
 
Está(ão) correta(s) a(s) assertiva(s): 
(A) I, II  e III. 
(B) III apenas. 
(C) II apenas. 
(D) II e III apenas. 
(E ) I e II apenas. 
 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
QUESTÃO 26 

Sobre a higienização das mãos em unidades com 
pacientes colonizados/infectados por 
microrganismos multirresistentes, avalie as 
afirmações a seguir: 
 

I. Vários anti-sépticos e sabonetes associados a 
anti-sépticos, como clorexidina, 
polivinilpirrolidona-iodo, triclosan e álcool, 
podem ser utilizados na higienização das mãos. 

 
II. Os produtos de higienização das mãos, 

quando usados de forma inapropriada, também 
podem ser fontes de bactérias multirresistentes. 
 
III. Não existe uma correlação direta entre 
resistência bacteriana a antimicrobianos e 
resistência a antissépticos. 
 
É correto o que se afirma em: 
(A) I, apenas. 
(B) II, apenas. 
(C) I e III, apenas. 
(D) II e III, apenas. 
(E) I, II e III. 
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QUESTÃO 27 
A higienização das mãos é a medida individual 
mais simples e menos dispendiosa para prevenir 
a propagação das infecções relacionadas à 
assistência à saúde (Centers for Disease Control 

and Prevention – CDC, 2002). Recentemente, o 
termo “lavagem das mãos” foi substituído por  
“higienização das mãos”, englobando: 
(A) A higienização simples, a higienização anti-
séptica, a fricção anti-séptica e a anti-sepsia 
cirúrgica das mãos. 
(B) A higienização simples e a higienização 
anti-séptica. 
(C) A higienização simples, a higienização anti-
séptica e a anti-sepsia cirúrgica das mãos. 
(D) Somente a  higienização simples. 
(E) A fricção anti-séptica e a anti-sepsia 
cirúrgica das mãos. 
 

QUESTÃO 28 
Os 5 momentos para a Medicação Segura é uma 
ferramenta de engajamento do paciente, foi 
desenvolvida como uma estratégia do terceiro 
Desafio Global para a segurança do paciente da 
OMS – Medicação sem danos (OMS, 2019). 
Sobre esta ferramenta, avalie as afirmações a 
seguir: 
 

I. Os 5 momentos para a Medicação Segura são 
momentos chave em que a ação do paciente 
ou do cuidador pode aumentar o risco de dano 
associado ao uso de medicamentos. 
 

II. Os 5 momentos para a Medicação Segura são: 
iniciando um medicamento; fazendo uso do 
meu medicamento; introduzindo um 
medicamento; revisando meu medicamento; 
descontinuando meu medicamento. 

 
 

III. Essa ferramenta é dirigida aos pacientes, 
familiares e cuidadores e deve ser utilizada 
com auxílio de profissionais de saúde, 
somente no nível terciário.  

 
É correto o que se afirma em: 
(A) I, apenas. 
(B) II, apenas. 
(C) I e III, apenas. 
(D) II e III, apenas. 
(E) I, II e III. 

QUESTÃO 29  
Foi prescrito: Soro Fisiológico 0,9% 260 ml,  
NaCl  19% 10 ml,KCl 10% 10 ml, glicose 50% 
20 ml, que será administrada na vazão de 40 
gt/min. Quanto tempo levará para terminar a 
infusão? 

(A) 3 horas e 30 minutos. 

(B) 3 horas e 05 minutos. 

(C) 2 horas e 30 minutos. 

(D) 2 horas e 05 minutos. 

(E) 2 horas e 16 minutos. 
 

QUESTÃO 30  

Sobre os deveres do profissional Enfermeiro 
descritos no Código de Ética do Profissional 
(Resolução COFEN 564/2017), assinale a 
alternativa correta. 

(A) É facultativo colocar nome completo e/ou 
nome social, ambos legíveis, número e categoria 
de inscrição do Conselho Regional de 
Enfermagem, assinatura ou rubrica do 
profissional. 

(B) É obrigatório o uso do carimbo, com nome 
completo, número e categoria de inscrição no 
Coren, devendo constar a assinatura ou rubrica 
do profissional. 

(C) Quando se tratar de prontuário eletrônico, a 
assinatura deverá ser dispensada, conforme a 
legislação vigente. 

(D) Registrar no prontuário e em outros 
documentos as informações inerentes e 
dispensáveis ao processo de cuidar de forma 
clara, objetiva, cronológica, ilegível, completa e 
com rasuras. 

(E) Documentar formalmente as etapas do 
processo de Enfermagem, em consonância com 
sua competência legal. 
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QUESTÃO 31  

Em uma prescrição, pede-se a administração de 
50 ml de uma solução em um tempo de 35 min. 
Calcule o número de microgotas/min.  
necessárias para administrar essa solução no 
tempo prescrito, e assinale a alternativa correta. 

(A) 29 microgotas/min. 

(B) 28 microgotas/min. 

(C) 86 microgotas/min. 

(D) 85 microgotas/min. 

(E) 84 microgotas/min. 

 

QUESTÃO 32 

Sobre o sigilo profissional descrito no Código de 
Ética do Profissional (Resolução COFEN 
564/2017), assinale a alternativa correta. 

I. O fato sigiloso não deverá ser revelado em 
situações de ameaça à vida e à dignidade, na 
defesa própria ou em atividade multiprofissional, 
quando necessário à prestação da assistência.  

II. O profissional de Enfermagem intimado 
como testemunha deverá comparecer perante a 
autoridade e, se for o caso, declarar suas razões 
éticas para manutenção do sigilo profissional. 

III. Permanece o dever manter sigilo mesmo 
quando o fato seja de conhecimento público e em 
caso de falecimento da pessoa envolvida. 

 

É correto o que se afirma em: 

(A) I, apenas. 

(B) II, apenas. 

(C) I e III, apenas. 

(D) II e III, apenas. 

(E) I, II e III. 

 

 

 

QUESTÃO 33  

É proibido “Administrar medicamentos sem 
conhecer indicação, ação da droga, via de 
administração e potenciais riscos, respeitados os 
graus de formação do profissional.” (Resolução 
COFEN 564/2017). As possíveis penalidades 
previstas neste Código, que poderão ser aplicadas 
ao profissional que infligir esta resolução são: 

(A)Advertência Verbal; Cassação do Direito ao 
Exercício Profissional. 

(B)Multa; Cassação do Direito ao Exercício 
Profissional. 

(C)Advertência Verbal;  Multa. 

(D)Multa; Censura; Suspensão do Exercício 
Profissional. 

(E)Advertência Verbal; Multa; Censura; 
Suspensão do Exercício Profissional. 
 

QUESTÃO 34  

É proibido “Delegar atribuições dos(as) 
profissionais de enfermagem, previstas na 
legislação, para acompanhantes e/ou 
responsáveis pelo paciente” (Resolução COFEN 
564/2017). As possíveis penalidades previstas 
neste Código, que poderão ser aplicadas ao 
profissional que infligir esta resolução são: 

(A) Advertência Verbal; Cassação do Direito ao 
Exercício Profissional. 

(B) Multa; Cassação do Direito ao Exercício 
Profissional. 

(C) Advertência Verbal; Multa; Censura; 
Suspensão do Exercício Profissional. 

(D) Multa; Censura; Suspensão do Exercício 
Profissional. 

(E) Advertência verbal; Multa.  
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QUESTÃO 35  

Sobre as penalidades, descritas no Código de 
Ética do Profissional (Resolução COFEN 
564/2017), avalie as afirmações a seguir: 

I. A suspensão consiste na proibição do 
exercício profissional da Enfermagem por um 
período de até 90 (noventa) dias e será divulgada 
nas publicações oficiais do Sistema 
COFEN/Conselhos Regionais de Enfermagem, 
jornais de grande circulação e comunicada aos 
órgãos empregadores. 

II. A cassação consiste na perda do direito ao 
exercício da Enfermagem por um período de até 
60 (sessenta) dias e será divulgada nas 
publicações do Sistema COFEN/Conselhos 
Regionais de Enfermagem e em jornais de grande 
circulação. 

III. Nas penalidades de suspensão e cassação, o 
profissional terá sua carteira retida no ato da 
notificação, em todas as categorias em que for 
inscrito, sendo devolvida após o cumprimento da 
pena e, no caso da cassação, após o processo de 
reabilitação. 

 

É correto o que se afirma em: 

(A) I, apenas. 

(B) II, apenas. 

(C) I e III, apenas. 

(D) II e III, apenas. 

(E) I, II e III. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

QUESTÃO 36  

Sobre a Notificação Compulsória de doenças, 
agravos e eventos de saúde pública (PRT 
GM/MS n.º 217/2023), assinale a alternativa que 
contenha as doenças ou agravos de notificação 
compulsória: 

(A) Acidente de trabalho; Doença Invasiva por 
"Haemophilus Influenza"; Síndrome congênita 
associada à infecção pelo vírus Zika, dentre 
outros. 

(B) Acidente de trabalho: grave, fatal e em 
crianças e adolescentes; Febre de Chikungunya 
em áreas sem transmissão; Síndrome da Paralisia 
Flácida Aguda, dentre outros. 

(C) Acidente de trabalho por exposição a animal 
não peçonhento; Síndrome da Rubéola 
Congênita; Síndrome congênita associada à 
infecção pelo vírus Zika, dentre outros. 

(D) Acidente de trabalho: fatal e em idosos; 
grave por exposição ao animal potencialmente 
transmissor da raiva; Síndrome Inflamatória 
Multissistêmica em Adultos (SIM-A) associada à 
covid-19, dentre outros. 

(E) Acidente de trabalho: grave, fatal e em 
idosos; Síndrome Respiratória Aguda Grave 
associada a Coronavírus; Leptospirose, dentre 
outros. 
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QUESTÃO 37  

Sobre a Notificação Compulsória de doenças, 
agravos e eventos de saúde pública nos serviços 
de saúde (PRT MS/GM n.º 4/2017), avalie as 
afirmações a seguir: 

I - Notificação compulsória negativa: 
comunicação semanal, informando que não foi 
identificado nenhum tipo de doença, agravo ou 
evento de saúde pública encontrados na Lista de 
Notificação Compulsória. 

 

II - Notificação compulsória mediata: notificação 
compulsória realizada em até 7 (sete) dias, a 
partir do conhecimento da ocorrência de doença, 
agravo ou evento de saúde pública. 

 

III - Notificação compulsória diária: notificação 
compulsória realizada em até 24 (vinte e quatro) 
horas,  a partir do conhecimento da ocorrência de 
doença ou agravo. 
 

É correto o que se afirma em: 

(A) I, apenas. 

(B) II, apenas. 

(C) I e III, apenas. 

(D) II e III, apenas. 

(E) I, II e III. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

QUESTÃO 38  
Para incorporar um agravo ou doença à lista de 
notificação compulsória é necessário considerar 
alguns aspectos/características do  agravou ou 
doença que possam oferecer riscos à saúde 
pública. Sobre alguns destes 
aspectos/características, avalie as afirmações a 
seguir: 

I. O agravo ou doença deverá ter potencial 
para surto ou epidemia. 

II. A doença ou agravo deve ter causa 
conhecida. 

III. A agravo ou doença deverá causar 
alteração no padrão clínico-
epidemiológico das doenças 
desconhecidas. 

 

É correto o que se afirma em: 

(A) I, apenas. 

(B) II, apenas. 

(C) I e III, apenas. 

(D) II e III, apenas. 

(E) I, II e III. 
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QUESTÃO 39  

As principais atribuições da Comissão de 
Controle de Infecção Hospitalar são: elaborar, 
planejar, executar, manter e avaliar o Programa 
de Controle de Infecção Hospitalar, por meio das 
seguintes ações: 

I. Promover semestralmente treinamento, 
capacitação e ações de orientação da equipe de 
enfermagem sobre prevenção e controle das 
infecções hospitalares. 

II. Usar adequadamente antimicrobianos, 
germicidas e qualquer outro produto químico. 

III. Divulgar somente para os Enfermeiros, as 
ações e normas para controle e prevenção das 
infecções hospitalares. 

É correto o que se afirma em: 

(A) I, apenas. 

(B) II, apenas. 

(C) I e III, apenas. 

(D) II e III, apenas. 

(E) I, II e III. 

 

QUESTÃO 40  

A natureza da desinfecção pode ser facilmente 
compreendida se os instrumentos e itens para 
atendimento ao paciente forem categorizados 
como _________, _________ e _________, 
conforme o grau de risco de infecção envolvido 
no uso do equipamento (Centers for Disease 

Control and Prevention – CDC, 2008). 

 

Assinale a alternativa que preenche, 
corretamente, a lacuna do texto:  

(A) críticos, acríticos e não críticos. 

(B) acríticos, semicríticos e não críticos. 

(C) críticos, semicríticos e quase críticos. 

(D) críticos, semicríticos e não críticos. 

(E) acríticos, semicríticos e quase críticos. 

QUESTÃO 41  

Os esterilizantes químicos líquidos produzem 
esterilidade de forma confiável somente se: 

I. A limpeza preceder o tratamento e se as 
diretrizes adequadas forem seguidas em relação 
à concentração, tempo de contato, temperatura e 
pH. 

II. Durante a limpeza for mantido qualquer 
resquício de sujidade de material orgânico. 

III. Usado por um tempo mais curto que o 
indicado pelo fabricante para atingir a morte de 
uma espécie específica de Mycobacterium. 
 

É correto o que se afirma em: 

(A) I, apenas. 

(B) II, apenas. 

(C) I e III, apenas. 

(D) I e II, apenas. 

(E) I, II e III. 

 

QUESTÃO 42  

Itens semicríticos requerem no mínimo 
desinfecção de alto nível com desinfetantes 
químicos, como:  

(A) Glutaraldeído, peróxido de hidrogênio, 
ortoftalaldeído e ácido peracético com peróxido 
de hidrogênio. 

(B) Glutaraldeído, glutaraldeído com 
fenol/fenato, peróxido de hidrogênio 
estabilizado, peróxido de hidrogênio com ácido 
peracético e ácido peracético. 

(C) Glutaraldeído, peróxido de hidrogênio, 
ortoftalaldeído e glutaraldeído com fenol/fenato. 

(D) Glutaraldeído, glutaraldeído com 
fenol/fenato, peróxido de hidrogênio estabilizado 
e ácido peracético com peróxido de hidrogênio. 

(E) Peróxido de hidrogênio com ácido 
peracético e ácido peracético. 
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QUESTÃO 43 
Em uma situação de PCR, um mnemônico pode 
ser utilizado para descrever os passos do 
atendimento em Suporte Básico de Vida  (SBV): 
o “C-A-B-D”. Sobre SBV, assinale a alternativa 
correta: 
 
(A) O “C” corresponde a compressões (35 
compressões), “A” é a abertura das vias aéreas, 
“B” remete à boa ventilação (duas ventilações) e 
“D” à desfibrilação. 
(B) O “C” corresponde a compressões (30 
compressões), “A” é a abertura das vias aéreas, 
“B” remete à boa ventilação (duas ventilações) e 
“D” à desfibrilação. 
(C) O “C” corresponde a compressões (30 
compressões), “A” é a abertura das vias aéreas, 
“B” remete à boa ventilação (uma ventilação) e 
“D” à desfibrilação. 
(D) O “C” corresponde a circulação, “A” é a 
abertura das vias aéreas, “B” remete à boa 
ventilação (duas ventilações) e “D” à 
desfibrilação. 
(E) O “C” corresponde a circulação (100 
compressões), “A” é a abertura das vias aéreas, 
“B” remete à boa ventilação (duas ventilações) e 
“D” à desfibrilação. 
 

QUESTÃO 44 
A desfibrilação e a Cardioversão Elétrica (CVE) 
consistem na aplicação de corrente elétrica de 
alta energia para reversão de arritmias cardíacas 
geradas pelo mecanismo de reentrada. Sobre a 
desfibrilação e a CVE, avalie as afirmações a 
seguir: 

I. Na CVE, esta corrente elétrica é aplicada em 
qualquer momento do ciclo cardíaco. 
II.Na desfibrilação, esta corrente elétrica é 

aplicada em qualquer momento do ciclo 
cardíaco.  
III. Na CVE esta é sempre sincronizada com os 
complexos QRS, para não ser administrada 
durante o período vulnerável da repolarização 
ventricular (onda T), quando pode desencadear 
uma FV.  
É correto o que se afirma em: 
(A) I, apenas. 
(B) II, apenas. 
(C) I e III, apenas. 
(D) II e III, apenas. 
(E) I, II e III. 

QUESTÃO 45 

As possíveis causas em todas as modalidades de 
parada cardiorrespiratória são: 

(A) Hipovolemia; Tamponamento cardíaco; 
Hidrogênio (acidose); Tensão no tórax 
(pneumotórax hipertensivo); Hiper/hipocalemia; 
Trombose coronária (infarto agudo do 
miocárdio); Hipotermia; Tromboembolismo 
pulmonar. 

(B) Hipervolemia; Tamponamento cardíaco; 
Hidrogênio (acidose); Tensão no tórax 
(pneumotórax hipertensivo); Hiper/hipocalemia; 
Trombose coronária (infarto agudo do 
miocárdio); Hipotermia; Tromboembolismo 
pulmonar. 

(C) Tamponamento cardíaco; Hidrogênio 
(acidose); /hipocalemia; Trombose coronária 
(infarto agudo do miocárdio); Hipertermia; 
Tromboembolismo gorduroso. 

(D) Dislipedemia; Diabete mellitus tipo II; 
Hidrogênio (acidose); Tensão no tórax 
(pneumotórax hipertensivo); Hiper/hipocalemia; 
Trombose coronária (infarto agudo do 
miocárdio). 

(E) Dislipedemia; Diabete mellitus tipo II; 
Trombose coronária (infarto agudo do 
miocárdio). 

 

QUESTÃO 46 

Para ser considerado um paciente de 
politraumatismo ou de traumas múltiplos, é 
preciso que haja ___________________ em pelo 
menos ________________ com repercussão de 
parâmetros fisiológicos uma ou mais partes do 
corpo.  

Assinale a alternativa que preenche, 
corretamente, a lacuna do texto: 

(A) um ou duas lesões moderadas; três partes 
(sistemas) do corpo. 

 (B) duas ou mais lesões graves; três partes 
(sistemas) do corpo. 

(C) várias lesões graves; quatro partes (sistemas) 
do corpo. 

(D) duas ou mais lesões moderadas; duas partes 
(sistemas) do corpo. 

(E) duas ou mais lesões graves; duas partes 
(sistemas) do corpo. 



Prefeitura Municipal da Estância Balneária de Ubatuba/SP - Concurso Público 05/2023   INSTITUTO AVANÇA-SP 

 

ENFERMEIRO                                                                                                                                             Página 15 de 16 

QUESTÃO 47  

Os acidentes ofídicos são divididos conforme o 
gênero da serpente causadora. Sobre o gênero da 
serpente, assinale a alternativa incorreta: 

(A) Acidente botrópico: é causado por serpentes 
dos gêneros Bothrops e Bothrocophias 

(jararacuçu, jararaca, urutu, caiçaca, comboia).  

(B) Acidente crotálico: é causado pelas 
cascavéis (espécie Crotalus durissus).  

(C) Acidente laquético: é causado pelas 
surucucu-pico-de-jaca (espécie Lachesis muta). 

(D) Acidente botrópico-laquético: é causado 
pelas jacaruana, do gênero Bothrops. 

(E) Acidente elapídico: é causado pelas corais-
verdadeiras gêneros Micrurus e Leptomicrurus).  
 

QUESTÃO 48  

Envenenamento causado pela inoculação de 
toxinas, por intermédio das presas de serpentes, 
podendo determinar alterações locais e 
sistêmicas. Sobre a manifestações sistêmicas em 
decorrência deste tipo de acidente, avalie as 
afirmações a seguir: 

I. Acidente botrópico: sangramentos em pele e 
mucosas são comuns(gengivorragia, equimoses a 
distância do local da picada). 

II. Acidente crotálico: manifestações 
neuroparalíticas com progressão crânio-caudal, 
iniciando-se por ptose palpebral, turvação visual 
e oftalmoplegia. 

III. Acidente elapídico: as possíveis 
complicações são decorrentes da progressão da 
paralisia da face para músculos respiratórios. 
 

É correto o que se afirma em: 

(A) I, apenas. 

(B) II, apenas. 

(C) I e III, apenas. 

(D) II e III, apenas. 

(E) I, II e III. 

QUESTÃO 49 

As doenças infecciosas de alta transmissibilidade 
estão entre as causas de morbimortalidade 
infantil. Sobre o agente etiológico e o esquema 
de vacina, assinale a alternativa incorreta: 
(A) Coqueluche: agente etiológico - Bordetella 

pertussis; vacina – mínimo de 3 doses com a 
pentavalente (DTP + Hib + Hepatite B), um 
reforço aos 15 meses, e um segundo reforço aos 
4 anos com a tríplice bacteriana (DTP). 
(B) Difteria: agente etiológico - 
Corynebacterium diphtheriae; vacina – mínimo 
de 3 doses com a pentavalente (DTP + Hib + 
Hepatite B), um reforço aos 15 meses, e um 
segundo reforço aos 4 anos com a tríplice 
bacteriana (DTP). 
(C) Poliomielite: agente etiológico - Poliovírus, 
sorotipos 1, 2 e 3, pertencentes ao gênero 
Enterovírus; Vacina – mínimo de 3 doses com a 
Vacina Inativada Poliomielite (VIP), um reforço 
aos 15 meses e o segundo reforço aos 4 anos, 
ambos com a Vacina Oral Poliomielite (VOP). 
(D) Sarampo: agente etiológico - RNA vírus 
pertencente ao gênero Morbillivirus; Vacina – 1ª 
dose de Tríplice viral aos  12 meses, e uma 2ª 
dose de Tetraviral aos 15 meses. 
(E) Rubéola:  agente etiológico - Vírus RNA, do 
gênero Rubivirus; Vacina – 1ª dose de Tetraviral 
aos 12 meses, e uma 2ª dose de Tríplice viral aos 
15 meses. 
 

QUESTÃO 50 

A vacinação de bloqueio para o Sarampo é 
realizada quando há ocorrência de um ou mais 
casos suspeitos da doença. Deve ser realizada no 
prazo máximo de até _______ após o contato 
com o caso suspeito a fim de se interromper a 
cadeia de transmissão e, consequentemente, 
vacinar os não vacinados, a partir dos _______ 
de idade, no menor tempo possível. 
 
Assinale a alternativa que preenche, 
corretamente, a lacuna do texto: 
(A) 24 horas; 6 meses. 
(B) 48 horas; 6 meses. 
(C) 72 horas; 6 meses. 
(D) 24 horas; 9 meses. 
(E) 48 horas; 9 meses. 
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